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Unidad: Funciones 

Guía N°1 

Función cuadrática. 

Objetivo: Mostrar que comprenden la función cuadrática 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 

Instrucción: Esta guía servirá de apoyo para las clases sincrónicas de la asignatura, se 

recomienda leerla y tenerla de apoyo a la hora de realizar actividades y participar en las 

clases. 

FUNCIÓN 

Función: Una función de A en B es una relación donde a cada elemento x del conjunto de 

partida A le corresponde solo un elemento y del conjunto de llegada B. 

Ejemplo 

Sea 𝑓 una función con 𝑓: [0, ∞[→ ℝ, tal que 𝑓(𝑥) = 2𝑥 + 5 

La anterior función 𝑓 se puede representar con una parte de recta, ya que el dominio [0, ∞[ 

no considera a los 𝑥 < 0, por lo tanto, no posee gráfica en el eje de las abscisas negativas. 

La representación gráfica para la función anterior es 

  

Los puntos que pertenecen a la función (o a la gráfica de la función) se pueden encontrar 

evaluando los 𝑥  del dominio en la función. A continuación, algunos ejemplos. 

𝑓 (−
3

2
) = 2 ⋅ (−

3

2
) + 5 = 2 

𝑓(−1) = 2 ⋅ (−1) + 5 = 3 

𝑓(0) = 2 ⋅ 0 + 5 = 5 

𝑓(1) = 2 ⋅ 1 + 5 = 6 

Entonces para comprobar si un punto cualquiera (𝑥, 𝑦) pertenece a la función 𝑓, se debe 

reemplazar la 𝑥 en la función y comprobar si 𝑓(𝑥) = 𝑦, en caso de que 𝑓(𝑥) ≠ 𝑦, el punto no 

pertenece a la función (o la gráfica). 

Ejemplo 

¿El punto (2,7) pertenece a la función 𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 3𝑥 + 4? 

Evaluamos 𝑓(2) = 22 − 3 ⋅ 2 + 4 = 6, como este resultado no es igual a la componente 𝑦 

del punto, tenemos que 𝑓(2) ≠ 7, por lo tanto (2,7) no pertenece a la función (o a la gráfica 

de la función). 

Desafío 

¿El punto (16,5) pertenece a la función 𝑓(𝑥) = √𝑥 + 1? 
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DOMINIO, RECORRIDO Y CODOMINIO DE UNA FUNCIÓN 

Al escribir una función, es necesario indicar entre que conjuntos se está efectuando la 

relación de elementos. Generalmente trabajaremos con números, así que estos serán 

conjuntos numéricos.  

 

 

En el ejemplo anterior podemos ver que el dominio de esa función 𝑓 son los números reales 

mayores o iguales a 1, pero menores o iguales a 4. Escrito en forma de intervalo sería [1,4], 

y con desigualdad 1 ≤ 𝑥 ≤ 4. Cualquiera de las tres formas es válido. 

El recorrido del ejemplo anterior corresponde a los valores mayores o iguales que 1 pero 

menores o iguales a 5, también escrito como [1,5] o 1 ≤ 𝑥 ≤ 5. 

El codominio contiene todos los posibles valores de llegada de la función, nos dice de que 

forma serán sus imágenes. Como el resultado de la función siempre da números Reales, el 

codominio podría ser ℝ, pero también puede ser una parte más pequeña de este, siempre 

y cuando contenga al recorrido. 

La función representada en la gráfica es 𝑓(𝑥) = 4√𝑥 − 3 

El dominio de la función es 𝐷𝑜𝑚 𝑓 = [1,4] 

El recorrido de la función es 𝑅𝑒𝑐 𝑓 = [1,5] 

El condominio de la función no se conoce, pero siempre se puede suponer que es ℝ. 

Entonces una posible definición de la función sería la siguiente: 

 𝑓: [1,4] → ℝ, con 𝑓(𝑥) = 4√𝑥 − 3 

Pero también se podría escribir así 

𝑓: [1,4] → [1,5] con 𝑓(𝑥) = 4√𝑥 − 3 

 

FUNCIÓN CUADRÁTICA (página 127 del texto escolar). 

Se dice que una función es cuadrática cuando se puede escribir de la forma  

𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐, con 𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ ℝ y 𝑎 ≠ 0. 

Se distinguen tres términos: 

 𝑎𝑥2 es el término cuadrático 

 𝑏𝑥 es el término lineal. 

 𝑐 es el término libre o independiente. 

Ocupen el siguiente link https://www.geogebra.org/m/UUpQCSwc para emplear geogebra 

y mover los parámetros de la función cuadrática y ver como varía su ecuación 

Recorrido 

Dominio 

https://www.geogebra.org/m/UUpQCSwc
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EJE DE SIMETRÍA 

Si consideramos una función 𝑓 y su parábola, esta última posee un eje de simetría y se 

puede encontrar con la ecuación 

𝑥𝑠 = −
𝑏

2𝑎
 

Ejemplo 

Determine el eje de simetría de la parábola que representa 

a la función  

𝑓(𝑥) = −5𝑥2 + 3𝑥 +
7

3
 

Según la ecuación del eje de simetría tenemos que 

𝑥𝑠 = −
𝑏

2𝑎
 

En la ecuación cuadrática identificamos 𝑎 = −5, 𝑏 = 3 y 

𝑐 =
7

3
. Reemplazando los datos correspondientes 

obtenemos  

𝑥𝑠 = −
3

2 ⋅ (−5)
=

3

10
 

 

 

VÉRTICE DE UNA PARÁBOLA 

Como el vértice de una parábola se encuentra justo por donde pasa el eje de simetría, la 

componente x de este vértice 𝑉 será −
𝑏

2𝑎
, en cambio, para saber cuánto vale exactamente 

la función en ese punto, debemos hacer 𝑓 (−
𝑏

2𝑎
) para determinar ese valor, así podemos 

escribir el vértice como 

𝑉 = (−
𝑏

2𝑎
, 𝑓 (−

𝑏

2𝑎
)) 

O también 

𝑉 = (𝑥𝑠, 𝑓(𝑥𝑠)) 

 

Ejemplo 

Dada la gráfica de la función 𝑓(𝑥) = 3𝑥2 − 6𝑥 + 5, 

determine el eje de tal parábola. 

Calculamos el eje de simetría  𝑥𝑠 = −
𝑏

2𝑎
= −

−6

2⋅3
= 1 

Luego evaluamos la función en el valor 𝑥𝑠 = 1 

𝑓(1) = 3 ⋅ 12 − 6 ⋅ 1 + 5 = 2 

Finalmente, el vértice de esta parábola será 

𝑉(1,2) 

Como se puede apreciar en la gráfica de la derecha. 
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MÁXIMO Y MÍNIMO DE LA FUNCIÓN 

 En las funciones cuadráticas, generalmente el vértice coincide con el valor de 

máximo o mínimo de la función, por lo tanto, se puede calcular de la manera 

anteriormente descrita y considerar si la parábola es cóncava hacia arriba o cóncava hacia 

abajo para saber si es máximo o mínimo. 

Máximo Mínimo 

Sea 𝒇(𝒙) = 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄, con 𝒂 > 𝟎 una 
función cuadrática, se llama máximo de 𝒇 

al valor que cumple con 𝒇(𝒙) > 𝒇(𝒙𝒊), 
∀ 𝒙𝒊 ∈ 𝑫𝒐𝒎 𝒇. 

 
Es decir, existe un valor de 𝒙, tal que 𝒇(𝒙) 

es mayor que cualquier otro valor de la 
función. 

Sea 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐, con 𝑎 < 0 una 
función cuadrática, se llama máximo de 𝑓 

al valor que cumple con 𝑓(𝑥) > 𝑓(𝑥𝑖), 

∀ 𝑥𝑖 ∈ 𝐷𝑜𝑚 𝑓. 
 

Es decir, existe un valor de 𝑥, tal que 𝑓(𝑥) 

es menor que cualquier otro valor de la 
función. 

 

  

 

FORMA CANÓNICA DE LA FUNCIÓN CUADRÁTICA 

 Una función escrita de la forma 𝑓(𝑥) = 𝑎(𝑥 − ℎ)2 + 𝑘, con (ℎ, 𝑘) el vértice de la 

parábola que representa la función, se dice escrita en forma canónica. 

Ejemplo 

La gráfica de la función 𝑓(𝑥) = 3(𝑥 − 5)2 + 2 tiene su vértice en (5, 2)  

 

 

 Para pasar de la forma canónica a la forma general, solamente debe expandirse el 

cuadrado y realizar las sumas 

Ejemplo 

Escriba 𝑓(𝑥) = 3(𝑥 − 5)2 + 2 en forma general 

𝑓(𝑥) = 3(𝑥 − 5)2 + 2 = 3(𝑥2 − 10𝑥 + 25) + 2 = 3𝑥2 − 30𝑥 + 77 

Finalmente 𝑓(𝑥) = 3𝑥2 − 30𝑥 + 77. 

Notar que ambas expresiones de 𝑓(𝑥) son equivalentes 

  

 



COLEGIO SANTA BERNARDITA 
TALCAHUANO 

ASIGNATURA: MATEMÁTICA 
CURSO: NM2 
PROFESOR: JORGE ILLANES PAREJA 

 

 Para pasar de forma general a forma canónica, debe realizarse una completación de 

cuadrado (de binomio) 

Puedes ver el siguiente video para la completación de cuadrado: 

https://www.youtube.com/watch?v=vLekNvJLDm4  

Puedes ver el siguiente video para recordar el cuadrado de binomio 

https://www.youtube.com/watch?v=o6PkQJEQql4  

Ejemplo 

Escriba 𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 6𝑥 − 4  en su forma canónica. 

𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 6𝑥 − 4 = 𝑥2 + 6𝑥 + (
6

2
)

2

− (
6

2
)

2

= (𝑥 + 3)2 − 3 

Tomamos el término 𝑥2 que corresponde al término 𝑎2, por lo tanto 𝑥 = 𝑎.  

6x, que corresponde al 2𝑎𝑏 y el término 𝑏2 es el que debemos encontrar. Reemplazamos 

los datos en la siguiente ecuación 

6𝑥 = 2𝑎𝑏  reemplazando 𝑥 = 𝑎 

6𝑥 = 2𝑥𝑏     despejando 𝑏 

3 = 𝑏 

Por lo tanto 𝑏2 = 9  y para completar cuadrado escribimos 

𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 6𝑥 + 9 − 9 − 4 = (𝑥 + 3)2 − 13 

 

 

La forma canónica es muy útil cuando la ecuación viene escrita de ese modo. No es 

necesario transformarla para realizar algún cálculo. Por ejemplo, el vértice lo puedes 

encontrar siempre como −
𝑏

2𝑎
 en la forma general. 

 

 

 

 

LAS PÁGINAS DE APOYO EN EL TEXTO ESCOLAR SON 124 A 133 

PARA PRACTICAR 134-135 DEL TEXTO ESCOLAR Y LAS PÁGINAS 56 Y 57 DEL 

CUADERNO DE EJERCICIOS. 

https://www.youtube.com/watch?v=vLekNvJLDm4
https://www.youtube.com/watch?v=o6PkQJEQql4

